
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Thomas Gehring 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 04.03.2015

Dienstliche Beurteilung der Lehrkräfte an Bayerns 
Schulen im Beurteilungszeitraum 2011 bis 2014

Ich frage die Staatsregierung: 

1. Wie war die Verteilung der Gesamturteile auf die sieben 
Prädikatsstufen bei den periodischen Beurteilungen der 
Lehrerinnen und Lehrer im Beurteilungszeitraum 2011 bis 
2014 in den einzelnen Schularten? 

	 Bitte aufgeschlüsselt nach: 
	 –	 Grund- und Haupt- bzw. Mittelschulen 
	 –	 Regierungsbezirken
	 –	 Altersgruppen 
	 –	 Geschlecht der Lehrkräfte
	 –	 Teilzeit- und Vollzeitlehrkräften
	 –	 Besoldungsgruppen
	 –	 Funktion (Amt) 

2. Wie war das Ergebnis der Beurteilung in Abhängigkeit da-
von, ob diese durch einen Mann oder eine Frau erfolgte 
(bitte mindestens für eine Schulart aufschlüsseln)?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 04.12.2015

1. Wie war die Verteilung der Gesamturteile auf die sie-
ben Prädikatsstufen bei den periodischen Beurteilun-
gen der Lehrerinnen und Lehrer im Beurteilungszeit-
raum 2011 bis 2014 in den einzelnen Schularten? 

	 Bitte aufgeschlüsselt nach: 
	 –	 Grund- und Haupt- bzw. Mittelschulen 
	 –	 Regierungsbezirken
	 –	 Altersgruppen 
	 –	 Geschlecht der Lehrkräfte
	 –	 Teilzeit- und Vollzeitlehrkräften
	 –	 Besoldungsgruppen
	 –	 Funktion (Amt) 
Bei der Beurteilung von Lehrkräften wird das Gesamtergeb-
nis der Beurteilung in folgenden Bewertungsstufen ausge-
drückt:
HQ	 eine Leistung, die in allen Belangen von herausragen-

der Qualität ist
BG	 eine Leistung, die die Anforderungen besonders gut 

erfüllt
UB	 eine Leistung, die die Anforderungen übersteigt
VE	 eine Leistung, die den Anforderungen voll entspricht
HM	 eine Leistung, die den Anforderungen in hohem Maße 

gerecht wird
MA	 eine Leistung, die Mängel aufweist
IU		 eine Leistung, die insgesamt unzureichend ist

Nachfolgende Auswertungen basieren auf den im Personal-
verwaltungssystem VIVA gespeicherten Daten. Es wurden 
die periodischen Beurteilungen für den Beurteilungszeit-
raum 2011 bis 2014 ausgewertet. Nicht berücksichtigt sind 
dabei Fälle, die auf Grund eines laufenden Rechtsbehelfs-
verfahrens noch nicht abschließend geklärt sind.

Da die Beurteilungsstufen HQ und IU nicht oder nur selten 
vergeben wurden, sind die Stufen HQ und BG bzw. MA und 
IU durchgehend zusammengefasst, um datenschutzrecht-
lich problematische Rückschlüsse auf konkrete Situationen 
vor Ort zu vermeiden. Ebenso wurden aus datenschutz-
rechtlichen Gründen einheitlich die Entgeltgruppen bis zur 
Entgeltgruppe E 10 zusammengefasst, die Entgeltgruppen 
E 12 bis E 16 und im Förderschulbereich zusätzlich die Be-
soldungsgruppen A 11 + A 11 Amtszulage (AZ), A 12 + A 12 
AZ und A 15 AZ + A 16 .

Die Werte sind jeweils gerundet. Aufgrund der Rundungs-
regeln ergeben sich in der Summe nicht immer 100   %. Aus 
Gründen der systematischen Klarheit wurden jedoch dies-
bezüglich keine Korrekturen vorgenommen. Leere Felder 
bedeuten, dass es keine Lehrkraft in dieser Kategorie gibt; 
0   % bedeuten, das Lehrkräfte in dieser Kategorie zwar vor-
handen sind, es sich aber um so wenige Personen handelt, 
dass die Anzahl gerundet 0   % ergibt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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1.	Grund- und Haupt- bzw. Mittelschulen
Eine Aufschlüsselung nach Grund- und Haupt- bzw. Mittel-
schulen ist nicht möglich. Zum einen gab es im Beurteilungs-
zeitraum zahlreiche kombinierte Grund- und Haupt- bzw. 
Mittelschulen und zum anderen ist im Personalverwaltungs-
system VIVA nicht hinterlegt, ob die Lehrkraft in der Grund- 
oder Haupt- bzw. Mittelschule eingesetzt war. Zudem unter-
richten auch noch Lehrkräfte, die die Lehramtsbefähigung 
für Volksschulen vorweisen und damit gleichermaßen an 
Grund- und an Haupt- bzw. Mittelschulen eingesetzt werden.
Grund- und Haupt- 
bzw. Mittelschulen 
gesamt

HQ/BG UB VE HM MA/IU
10   % 44   % 39   % 7   % 0   %

Grund- und Haupt- 
bzw. Mittelschulen 
aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbe-
zirken

HQ/BG UB VE HM MA/IU

Oberbayern 10  % 42  % 41  % 8  % 0  %
Niederbayern 12  % 45  % 38  % 5  % 0  %
Oberpfalz 9  % 44  % 40  % 7  % 0  %
Oberfranken 10  % 42  % 43  % 4  % 0  %
Mittelfranken 12  % 46  % 35  % 7  % 0  %
Unterfranken 9  % 43  % 42  % 6  % 0  %
Schwaben 11  % 45  % 37  % 7  % 1  %

	
Grund- und Haupt- 
bzw Mittelschulen 
aufgeschlüsselt 
nach

HQ/BG UB VE HM MA/IU

bis 35 1  % 22  % 59  % 18  % 0  %
36 – 40 8  % 38  % 44  % 9  % 0  %
41 – 45 12  % 43  % 38  % 6  % 0  %
46 – 50 12  % 47  % 35  % 5  % 0  %
51 – 55 12  % 50  % 34  % 4  % 0  %
ab 56 12  % 48  % 36  % 4  % 0  %

	
Grund- und Haupt- 
bzw. Mittelschulen 
aufgeschlüs-
selt nach dem 
Geschlecht der 
Lehrkräfte

HQ/BG UB VE HM MA/IU

männlich 16  % 45  % 32  % 6  % 1  %
Weiblich 9  % 43  % 41  % 7  % 0  %

	
Grund- und Haupt- 
bzw. Mittelschulen 
aufgeschlüsselt 
nach Teilzeit- und 
Vollzeitlehrkräften

HQ/BG UB VE HM MA/IU

TZ 6  % 42  % 45  % 7  % 0  %
VZ 15  % 45  % 33  % 6  % 0  %

	
Grund- und Haupt- 
bzw. Mittelschulen 
aufgeschlüsselt 
nach Besoldungs- 
bzw. Entgeltgrup-
pen

HQ+BG UB VE HM MA+IU

A 9 4  % 32  % 54  % 10  % 0  %
A 10 7  % 38  % 46  % 9  % 0  %
A 10+AZ 17  % 67  % 17  %
A 11 10  % 59  % 29  % 2  % 0  %
A 11+AZ 68  % 29  % 3  %
A 12 4  % 34  % 52  % 10  % 0  %
A 12+AZ 12  % 66  % 21  % 0  %
A 13 34  % 64  % 2  %

Grund- und Haupt- 
bzw. Mittelschulen 
aufgeschlüsselt 
nach Besoldungs- 
bzw. Entgeltgrup-
pen

HQ+BG UB VE HM MA+IU

A 13+AZ 29  % 59  % 12  % 0  %
A 14 45  % 50  % 5  % 0  %
A 14+AZ 65  % 33  % 1  %
≤ E 10 8  % 31  % 44  % 16  % 1  %
E 11 2  % 19  % 55  % 22  % 2  %
≥ E12 18  % 65  % 18  %

	
Grund- und Haupt- 
bzw. Mittelschulen 
aufgeschlüsselt 
danach, ob eine 
Funktion ausgeübt 
wird oder nicht

HQ/BG UB VE HM MA/IU

mit Funktion 37  % 54  % 10  % 0  %
ohne Funktion 6  % 42  % 44  % 8  % 0  %

2.	Förderschulen
Förderschulen 
gesamt

HQ/BG UB VE HM MA/IU
9  % 47  % 40  % 4  % 0  %

		
Förderschulen auf-
geschlüsselt nach 
Regierungsbezirken

HQ/BG UB VE HM MA/IU

Oberbayern 12  % 46  % 40  % 2  % 0  %
Niederbayern 9  % 43  % 43  % 4  % 0  %
Oberpfalz 7  % 52  % 38  % 4  %
Oberfranken 8  % 49  % 37  % 6  %
Mittelfranken 11  % 52  % 35  % 2  % 0  %
Unterfranken 6  % 46  % 42  % 6  % 0  %
Schwaben 7  % 44  % 41  % 8  % 0  %

Förderschulen auf-
geschlüsselt nach 
Altersgruppen

HQ/BG UB VE HM MA/IU

bis 35 1  % 22  % 70  % 8  %
36 - 40 6  % 41  % 49  % 4  % 0  %
41 - 45 9  % 47  % 41  % 3  % 0  %
46 - 50 10  % 54  % 32  % 3  %
51 - 55 12  % 55  % 29  % 3  % 0  %
ab 56 11  % 51  % 33  % 5  % 0  %

Förderschulen auf-
geschlüsselt nach 
dem Geschlecht der 
Lehrkräfte

HQ/BG UB VE HM MA/IU

männlich 13  % 48  % 33  % 5  % 0  %
weiblich 8  % 47  % 41  % 4  % 0  %

	
Förderschulen 
aufgeschlüsselt 
nach Teilzeit- und 
Vollzeitlehrkräften

HQ/BG UB VE HM MA/IU

TZ 4   % 43   % 48   % 5   % 0   %
VZ 13   % 50   % 34   % 3   % 0   %

Förderschulen auf-
geschlüsselt nach 
Besoldungs- bzw.
Entgeltgruppen

HQ+BG UB VE HM MA+IU

A 9 7  % 50  % 29  % 14  %
A 9+AZ 20  % 80  %
A 10 11  % 72  % 17  %
A 10+AZ 4  % 42  % 47  % 8  %
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Förderschulen auf-
geschlüsselt nach 
Besoldungs- bzw.
Entgeltgruppen

HQ+BG UB VE HM MA+IU

A 11/A 11+AZ 10  % 57  % 30  % 3  %
A 12/A 12+AZ 9  % 75  % 16  %
A12+2AZ 3  % 32  % 54  % 10  % 1  %
A 13 4  % 38  % 53  % 5  % 0  %
A 13+AZ 12  % 73  % 14  % 1  % 0  %
A 14 15  % 46  % 38  % 1  % 1  %
A 14+AZ 31  % 60  % 9  %
A 15 33  % 56  % 10  % 1  %
A 15+AZ/A 16 42  % 53  % 5  % 1  %
≤ E 10 44  % 41  % 15  %
E 11 62  % 25  % 12  %
≥ E 12 3  % 28  % 55  % 13  %

	
Förderschulen 
aufgeschlüsselt 
danach, ob eine 
Funktion ausgeübt 
wird oder nicht

HQ/BG UB VE HM MA/IU

mit Funktion 37 % 54 % 9 %
ohne Funktion 5 % 46 % 44 % 5 % 0 %

3.	Realschulen
Realschulen gesamt HQ/BG UB VE HM MA/IU

10  % 34  % 47  % 8  % 1  %
	
Realschulen auf-
geschlüsselt nach 
Regierungsbezirken

HQ/BG UB VE HM MA/IU

Oberbayern 11  % 30  % 48  % 9  % 1  %
Niederbayern 9  % 36  % 49  % 5  % 0  %
Oberpfalz 9  % 34  % 53  % 4  % 0  %
Oberfranken 9  % 37  % 46  % 7  % 1  %
Mittelfranken 12  % 37  % 44  % 7  % 0  %
Unterfranken 8  % 34  % 46  % 11  % 1  %
Schwaben 11  % 34  % 46  % 9  % 0  %

 
Realschulen auf-
geschlüsselt nach 
Altersgruppen

HQ/BG UB VE HM MA/IU

bis 35 2  % 24  % 64  % 10  % 0  %
36 - 40 8  % 37  % 47  % 7  % 0  %
41 - 45 13  % 36  % 43  % 6  % 1  %
46 - 50 13  % 41  % 40  % 7  % 0  %
51 - 55 14  % 39  % 38  % 8  % 1  %
ab 56 16  % 33  % 39  % 10  % 1  %

Realschulen auf-
geschlüsselt nach 
dem Geschlecht

HQ/BG UB VE HM MA/IU

männlich 16  % 39  % 38  % 7  % 1  %
weiblich 8  % 31  % 53  % 8  % 0  %

Realschulen 
aufgeschlüsselt 
nach Teilzeit- und 
Vollzeitlehrkräften

HQ/BG UB VE HM MA/IU

TZ 3  % 29  % 56  % 10  % 1  %
VZ 13  % 37  % 43  % 7  % 0  %

	

Realschulen auf-
geschlüsselt nach 
Besoldungs- bzw.
Entgeltgruppen

HQ+BG UB VE HM MA+IU

A 10 2  % 25  % 61  % 12  % 0  %
A 11 5  % 46  % 42  % 6  % 1  %
A 11+AZ 64  % 36  %
A 12 40  % 50  % 10  %
A 13 3  % 30  % 58  % 9  % 1  %
A 13+AZ 12  % 65  % 21  % 2  %
A 14 57  % 40  % 4  %
A 14+AZ 57  % 41  % 2  % 0  %
A 15 70  % 28  % 2  %
A 15+AZ 76  % 20  % 5  %
≤ E 10 1  % 24  % 64  % 10  %
E 11 5  % 30  % 49  % 14  % 3  %
≥ E 12 1  % 18  % 57  % 21  % 3  %

	
Realschulen aufge-
schlüsselt danach, 
ob eine Funktion 
ausgeübt wird oder 
nicht

HQ/BG UB VE HM MA/IU

mit Funktion 53  % 43  % 4  % 0  %
ohne Funktion 3  % 32  % 55  % 9  % 1  %

	
4.	Gymnasien
Gymnasien gesamt HQ/BG UB VE HM MA/IU

19  % 41  % 35  % 5  % 0  %

Gymnasien aufge-
schlüsselt nach 
Regierungsbezirken

HQ/BG UB VE HM MA/IU

Oberbayern 19  % 43  % 34  % 4  % 0  %
Niederbayern 17  % 44  % 34  % 4  % 0  %
Oberpfalz 18  % 40  % 38  % 4  % 0  %
Oberfranken 19  % 40  % 33  % 7  % 1  %
Mittelfranken 19  % 38  % 37  % 6  % 1  %
Unterfranken 17  % 41  % 35  % 6  % 1  %
Schwaben 16  % 39  % 40  % 4  % 0  %

Gymnasien aufge-
schlüsselt nach 
Altersgruppen

HQ/BG UB VE HM MA/IU

bis 35 5  % 44  % 47  % 3  % 0  %
36 - 40 10  % 47  % 40  % 4  % 0  %
41 - 45 17  % 40  % 38  % 5  % 0  %
46 - 50 22  % 41  % 31  % 5  % 0  %
51 - 55 24  % 41  % 29  % 6  % 1  %
ab 56 30  % 35  % 28  % 6  % 1  %

Gymnasien aufge-
schlüsselt nach 
dem Geschlecht

HQ/BG UB VE HM MA/IU

männlich 25  % 42  % 27  % 5  % 0  %
weiblich 12  % 40  % 42  % 5  % 0  %

Gymnasien 
aufgeschlüsselt 
nach Teilzeit- und 
Vollzeitlehrkräften

HQ/BG UB VE HM MA/IU

TZ 10  % 39  % 45  % 6  % 0  %
VZ 24  % 43  % 29  % 4  % 0  %
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Gymnasien aufge-
schlüsselt nach 
Besoldungs- bzw.
Entgeltgruppen

HQ+BG UB VE HM MA+IU

A 11 60  % 40  %
A 13 4  % 40  % 49  % 6  % 0  %
A 14 14  % 48  % 34  % 4  % 0  %
A 15 52  % 39  % 9  % 0  %
A 15+AZ 99  % 1  %
A 16 91  % 8  % 0  %
≤ E 10 1  % 24  % 54  % 20  % 2  %
E 11 1  % 25  % 58  % 15  % 0  %
≥ E 12 2  % 24  % 55  % 17  % 3  %

	
Gymnasien aufge-
schlüsselt danach, 
ob eine Funktion 
ausgeübt wird oder 
nicht

HQ/BG UB VE HM MA/IU

mit Funktion 43  % 47  % 9  % 0  %
ohne Funktion 3  % 37  % 51  % 8  % 1  %

	
5.	Berufliche Schulen
Berufliche Schulen 
gesamt

HQ/BG UB VE HM MA/IU
13  % 42  % 40  % 4  % 0  %

Berufliche Schulen 
aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbe-
zirken

HQ/BG UB VE HM MA/IU

Oberbayern 14  % 38  % 43  % 5  % 0  %
Niederbayern 11  % 43  % 43  % 3  %
Oberpfalz 14  % 38  % 41  % 7  % 0  %
Oberfranken 11  % 46  % 38  % 4  % 0  %
Mittelfranken 14  % 45  % 35  % 6  % 0  %
Unterfranken 11  % 44  % 41  % 3  %
Schwaben 14  % 45  % 38  % 3  %

	
Berufliche Schulen 
aufgeschlüsselt 
nach Altersgruppen

HQ/BG UB VE HM MA/IU

bis 35 3  % 40  % 52  % 4  % 0  %
36 - 40 7  % 47  % 42  % 4  % 0  %
41 - 45 13  % 45  % 39  % 3  %
46 - 50 17  % 42  % 37  % 4  % 0  %
51 - 55 17  % 42  % 36  % 4  % 0  %
ab 56 15  % 39  % 39  % 6  % 0  %

	

Berufliche Schulen 
aufgeschlüs-
selt nach dem 
Geschlecht der 
Lehrkräfte

HQ/BG UB VE HM MA/IU

männlich 16  % 44  % 35  % 5  % 0  %
weiblich 9  % 39  % 47  % 4  % 0  %

Berufliche Schulen 
aufgeschlüsselt 
nach Teilzeit- und 
Vollzeitlehrkräften

HQ/BG UB VE HM MA/IU

TZ 5  % 34  % 54  % 6  % 0  %
VZ 17  % 46  % 34  % 4  % 0  %

	
Berufliche Schulen 
aufgeschlüsselt 
nach Besoldungs- 
bzw.
Entgeltgruppen

HQ+BG UB VE HM MA+IU

A 10 4  % 41  % 50  % 5  %
A 11 4  % 45  % 47  % 4  %
A 12 20  % 64  % 15  % 1  %
A 13 4  % 40  % 51  % 5  % 0  %
A 14 12  % 47  % 38  % 4  % 0  %
A 14+AZ 100  %
A 15 41  % 50  % 9  % 0  %
A 15+AZ 95  % 3  % 2  %
≤ E 10 2  % 24  % 67  % 7  %
E 11 2  % 27  % 56  % 13  % 3  %
≥ E 12 2  % 23  % 60  % 13  % 1  %

	
Berufliche Schulen 
aufgeschlüsselt 
danach, ob eine 
Funktion ausgeübt 
wird oder nicht

HQ/BG UB VE HM MA/IU

mit Funktion 42  % 50  % 7  % 0  %
ohne Funktion 4  % 40  % 50  % 6  % 0  %

2. Wie war das Ergebnis der Beurteilung in Abhängig-
keit davon, ob diese durch einen Mann oder eine 
Frau erfolgte (bitte mindestens für eine Schulart auf-
schlüsseln)?

Die Auswertung erfolgt für den Bereich des Gymnasiums.
Geschlecht der 
beurteilenden 
Schulleitung

HQ/BG UB VE HM MA/IU

männlich 19  % 41  % 35  % 5  % 0  %
weiblich 18  % 40  % 37  % 5  % 0  %


